

11.3. MIGRACE VE MĚSTECH A VENKOVSKÝCH OBCÍCH

Na území Libereckého kraje, ale i v celé České republice, lze vytipovat několik základních typů obcí. Prvním jsou velká města, která v posledních letech vykazují spíše úbytek počtu obyvatel stěhováním. Druhým typem jsou satelitní obce, ležící v blízkosti velkých měst. Tyto obce povětšinou migračně získávají. Jejich obyvatelé však často dojíždí za prací a za službami právě do velkých měst. Třetí skupinou jsou obce, nacházející se v rekreačních oblastech, v místech turisticky a historicky zajímavých, ve kterých se nachází mnoho budov sloužících individuální rekreaci. Tyto obce žijí a prosperují částečně z cestovního ruchu, větší část jejich obyvatel do těchto obcí pouze dojíždí a nemá zde trvalé bydliště. Poslední, čtvrtou skupinou jsou ostatní zbylé obce. Většina z nich je migračně ztrátová a nebo stagnující. Toto rozdělení však není a nemůže být pravidlem. Zda je obec přitažlivá a láká k trvalému nastěhování, záleží nejen na její velikosti a poloze, ale i na její dopravní dostupnosti, možnostech bydlení a zaměstnání, dosažitelnosti školního a předškolního vzdělávání, dostupnosti služeb a v neposlední řadě i na obecním zastupitelstvu.

V posledních letech vesnické obce dohromady vykazují přírůstek obyvatelstva migrací, který se v roce 1999 ještě zvýšil. Třicet šest měst kraje lze pak podle velikosti rozdělit do tří skupin. První skupinu tvoří města nad deset tisíc obyvatel. Jsou jimi Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec, Nový Bor a Turnov. Všech pět těchto měst v posledním desetiletí stěhováním výrazně ztrácí. Menší města, s počtem obyvatel mezi pěti a deseti tisíci (Doksy, Frýdlant, Hrádek nad Nisou, Chrastava, Jilemnice, Lomnice nad Popelkou, Mimoň, Semily, Tanvald a Železný Brod) v průběhu sledovaného období od roku 1994 také zpravidla dohromady vykazovaly nízký migrační úbytek počtu obyvatel. Naopak města, náležející do skupiny s počtem obyvatel nižším než pět tisíc, jsou v součtu charakteristické malým přírůstkem obyvatel stěhováním. Města v těchto posledních dvou kategoriích však na rozdíl od pěti největších měst kraje nevykazují shodné trendy vývoje migrace. V souvislosti s jejich geografickou polohou, dopravní dostupností, pracovními příležitostmi a podmínkami bydlení vykazují velmi rozdílný vývoj. Téměř každý rok v letech 1994 – 2004 vykazovaly přírůstek migrací města Cvikov, Český Dub, Hodkovice nad Mohelkou, Hrádek nad Nisou, Chrastava, Rychnov u Jablonce nad Nisou, Smržovka, Velké Hamry a Zákupy. Naopak města Desná, Jilemnice, Kamenický Šenov, Lomnice nad Popelkou, Nové Město pod Smrkem, Semily, Stráž pod Ralskem a Železný Brod v průběhu posledního desetiletí dosahovala zpravidla úbytku počtu obyvatel stěhováním.